
2024-2025学年江苏省苏州市姑苏区立达中学九年级（上）10月月考物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: bde81998-b30c-415d-8a80-c0a0fe2e1da9]1.聚餐时使用公筷公勺逐渐成为人们的共识。使用筷子夹菜时，筷子可看作杠杆。下列生活用具与筷子属于同类杠杆的是(    )
A. 托盘天平	B. 开瓶器	C. 铁皮剪刀	D. 镊子
[bookmark: f1521074-bfc1-4483-b068-303af3e10672]2.机械以各种不同的形式展现在生活中，成为生活中不可或缺的部分，如图是自行车结构图，关于其机械的应用，正确的是(    )
	[image: ]


A. 螺丝和螺帽：斜面类螺旋简单机械，费距离
B. 脚踏板：属于等臂杠杆
C. 刹车控制器：属于杠杆，能省距离
D. 车龙头：属于轮轴，控制自行车的方向并节省距离
[bookmark: d2847190-bacf-45c0-ba3e-3cb4a2c2f85c]3.下列有关物理量的估测，不符合生活实际的是(    )
A. 人以正常速度骑自行车的功率约为70W
B. 国产C919飞机发动机正常运行时的总功率约为4kW
C. 中学生快速地从一楼跑到四楼，上楼的功率约为360W
D. 中学生把掉在地面上的物理课本捡到桌面，克服物理书重力做的功约为2J
[bookmark: e231bba3-8d8d-4f59-8ecf-3db43f8781f7]4.[image: ]如图所示，用扳手拧螺母时，当力施加在A点比施加在B点时，更容易将螺母拧紧或拧开。这是因为扳手是一个杠杆，力作用在A点时，(    )
A. 阻力臂不变，动力臂变长，因此省力些	B. 阻力臂不变，动力臂变短，因此省力些
C. 动力臂不变，阻力臂变短，因此省力些	D. 动力臂不变，阻力臂变长，因此省力些
[bookmark: 19d3fd52-fc41-4786-9851-bd39f5a9e9a9]5.下列有关机械做功、功率、机械效率的说法，正确的是(    )
A. 效率越高的机械，功率越大	B. 做功越多的机械，功率越大
C. 做有用功越多的机械，效率越高	D. 功率越大的机械，做功越快
[bookmark: cba42aa1-9f53-4280-9d84-7df5340faafd]6.若机械和绳子自重、滑轮转轴摩擦等均忽略不计，使用下列机械提升同一重物的情境中最省力的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: ebf42c23-df5a-4409-bd64-9f245d78492c]7.2024奥运会举重男子102公斤级比赛中，我国选手刘焕华以总成绩406公斤获得了金牌。图为举重运动员做挺平连续动作时的几个状态图，下列说法中(    )
[image: ]
A. 从发力到上拉的过程中，运动员对杠铃不做功
B. 从上拉到翻站的过程中，运动员对杠铃不做功
C. 从翻站到上挺的过程中，运动员对杠铃不做功
D. 举着杠铃稳定站立的过程中，运动员对杠铃不做功
[bookmark: 03aca450-97d1-476a-9256-a6ce0502e516]8.如图甲所示，用一个动滑轮和两个定滑轮组成的滑轮组提升重物A，拉力F随时间t的变化关系如图乙所示。不计一切摩擦和绳重，已知在内，滑轮组的机械效率为，重物A上升的速度v随时间t变化的关系如图丙所示。则(    )
[image: ]
A. 内，重物A受到了平衡力的作用
B. 内，绳子自由端的速度为
C. 所提重物A的重力为1500N
D. 若将A的重力减小为900N，则提升重物匀速上升时，滑轮组的机械效率将变为
[bookmark: 0b2cc86d-f076-4902-8b65-98bc0955003f]9.[image: ]将规格完全相同的滑轮，用绳子绕成图中的甲、乙滑轮组。使用甲、乙滑轮组分别匀速提升重力为、的两物体，升高相同的高度。绳子自由端施加的拉力大小分别为和，物重，不计绳重和摩擦。则下列判断正确的是(    )
A. 拉力一定大于
B. 乙滑轮组的额外功较大
C. 甲滑轮组的机械效率较高
D. 甲、乙滑轮组的有用功相同


[bookmark: daa75b01-313f-4c19-bb01-f0717d7a98f0]10.[image: ]如图所示，是明代宋应星在《天工开物》中记载的我国传统提水工具“桔槔”，用绳子系住一根直的硬棒的O点作为支点，A端挂有重为60N的石块，B端挂有重为20N的空桶，OA长为，OB长为。使用时，人向下拉绳放下空桶，装满重为200N的水后向上拉绳缓慢将桶提起，硬棒质量忽略不计。下列说法中正确的是(    )
A. 向下拉绳放下空桶时桔槔为省力杠杆
B. 向下拉绳放下空桶时拉力为100N
C. 向上拉绳提起装满水的桶时桔槔为费力杠杆
D. 向上拉绳提起装满水的桶时拉力为80N

[bookmark: ed05ec6a-827a-47e7-91bb-28cc3fa19fa5]11.[image: ]如图，小明用一轻质杠杆自制简易密度秤的过程中，在A端的空桶内分别注入密度已知的不同液体，改变物体M悬挂点B的位置，当杠杆在水平位置平衡时，在M悬挂点处标出相应液体的密度值。下列关于密度秤制作的说法中，错误的是(    )
A. 每次倒入空桶的液体体积相同
B. 秤的刻度值均匀向右越来越大
C. 要使该密度秤的量程增大：可增长OE长度、使悬点O适当右移或增大M的质量
D. 若某次实验中液体未装满空桶，则测得液体密度值偏小
[bookmark: 19ac7a26-1a76-4156-8249-09f945a4c576]12.[image: ]使用如图所示的滑轮组匀速提升重力不同的物体时，除了动滑轮的重力导致的额外功外，其他因素导致的额外功与总功之比为一定值。已知动滑轮的重力为，绳子能够承受的最大拉力为50N。当匀速提升重为15N的物体时，滑轮组的机械效率为，则使用该滑轮组匀速提升物体时的机械效率的最大值为(    )
A. 
B. 
C. 
D. 
二、填空题：本大题共9小题，共22分。
[bookmark: df585358-e126-46cb-bf1b-d99ad638243a]13.旗杆顶上的滑轮是______选填“定”或“动”滑轮，使用它主要是利用此滑轮可以______。某运动员进行赛艇比赛，船桨可看作一个______杠杆，使用船桨的好处是可以省______选填“力”“功”或“距离”。
[bookmark: 08675271-ad17-4252-ade4-751ab0aa486a]14.如图甲为某种吊车的工作示意图。利用伸缩撑杆可使吊臂绕O点转动，伸缩撑杆为圆弧状，伸缩时伸缩撑杆对吊臂的支持力始终与吊臂垂直。从图甲到图乙所示的仅缩短吊臂的过程中，伸缩撑杆对吊臂的支持力渐渐______变小/变大/不变，从图乙到图丙所示的仅匀速放下吊臂的过程中，伸缩撑杆对吊臂的支持力渐渐______变小/变大/不变。
[image: ]
[bookmark: 27ea52cf-54df-4d81-a55d-af522a14793d]15.如图所示，是采用滑轮组水平向右移动重物的场景。已知物体A重为20N，水平滑动时受到的摩擦力为12N，拉力，物体A在10s内匀速移动了，则滑轮组的机械效率为______。
	[image: ]


[bookmark: 8ca7007c-4c22-411e-8088-ac5fb48952fc]16.[image: ]步行是一种简易方便的健身运动。如图是人步行示意图，O为人体重心，离地面的高度随行走起伏，行走时的步距指步行一步的距离为。若人的质量为50kg，他以相同的步距10s内行走了40步，则每走一步克服重力所做的功为______ J，功率为______ W。取


[bookmark: b634830d-05fa-4b32-ae72-0d34ffcb065e]17.现用如图甲所示的装置来探究滑轮组的机械效率与所挂物重的关系，改变，竖直向上匀速拉动弹簧测力计，计算并绘出与关系如图乙所示，若不计绳重和摩擦，则：动滑轮自重为______ N；图乙中曲线表明，同一滑轮组的机械效率随所挂物重的增大而增大，最终______会/不会达到；仅改变图甲中的绕绳方式、重复上述实验，所得到的图线与图乙所示曲线______相同/不同。
	[image: ]


[bookmark: 86ba0b5d-971d-4e53-8001-b5d0446a6a49]18.如图所示，工人用160N的拉力F将重为300N的木箱在10s内匀速拉到长3m、高1m的斜面顶端。则克服木箱重力做的功是______ J；斜面的机械效率为______；木箱受到的摩擦力是______ N。
	[image: ]


[bookmark: 50658d5e-c485-44b5-8d87-629cb97b35c4]19.[image: ]用如图所示的装置探究杠杆的机械效率与重物悬挂点之间的关系，OC是一根质量粗细均匀的杠杆，且，重为6N的钩码悬挂在杠杆上的A点，弹簧测力计在C点竖直向上缓慢匀速拉动，测得弹簧测力计的示数为3N，钩码上升的高度为，则杠杆的机械效率______保留一位小数，杠杆的自重为______不计杠杆与支点之间的摩擦；下列小明采取的措施中，能提高该杠杆效率的有______。多选。
A.仅增加提升的高度
B.仅增加提升的物重
C.仅将手提秆的点离支点近一点
D.仅将重物悬挂点离支点近一点
E.仅将重物悬挂点离支点远一点
[bookmark: d357ad10-2af0-4bd3-a9ae-bf4e7afd35e8]20.如图所示，一块厚度、密度均匀的长方形水泥板放在水平地面上，假设用一始终垂直于水泥板的拉力F抬水泥板，在水泥板抬起过程中拉力______选填“变大”、“变小”或“不变”，接着用如图所示的两种方法，欲使其一端抬离地面，则______；如果两种方法都将水泥板拉至竖直位置，不计空气阻力等因素，两次拉力做功______均选填“>”、“=”或“<”。
	[image: ]


[bookmark: ac7f39d0-2e1f-4ef3-9685-a121d69c54df]21.如图，一块均匀的木板AB，长15m，重为800N，水平搁在相距2m的两个支架上，A点距的距离为6m，一个体重为500N的小孩在木板AB上走动，为保证木板始终不翘起，小孩走动的范围是距离A点______ m。
	[image: ]


三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: e63e49ec-a3f6-4f7a-8df0-1c047a1c4cef]22.杆AO在力、的作用下处于静止状态是力的力臂，在图中画 出 的力臂和力
[image: ]
[bookmark: 107e0650-8f70-4501-9ec2-6f19abbb46d4]23.在图中O为支点，画出最小的动力F。
[image: ]
[bookmark: 1a314a3c-f4f5-466b-af06-40156747249d]24.[image: ]如图，小明站在地面上用图中滑轮组提起重物，画出最省力的绕绳方法。



四、实验探究题：本大题共4小题，共23分。
[bookmark: 52827770-a8a8-4651-b5a6-6877e6a4c2a1]25.在“探究杠杆平衡条件”的实验中：
[image: ]
在没有挂钩码时杠杆的平衡位置如图甲所示。此时杠杆处于______平衡/不平衡状态；为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端的螺母向______边旋一些左/右；
如图1乙所示，是已经平衡的杠杆。若在两侧的钩码下再各增加一个相同的钩码，杠杆会失去平衡，那么只需将______选填下列序号，杠杆就会重新平衡；
①左侧钩码向左移动4个格
②右侧钩码向左移动2个格
③平衡螺母向左适当调节
小明改用弹簧测力计做实验，如图1丙所示，使杠杆在水平位置平衡，此方法的弊病是______，他这样做的主要目的是______填字母；
A.便于正确认识力臂的概念
B.便于提供大小稳定的拉力
C.便于测量力臂的大小
实验中，若用装置A的方式悬挂钩码，杠杆也能水平平衡杠杆上每格等距，但老师建议同学不宜采用这种方式，该种方式的不足主要是因为______；
A.一个人无法独立操作
B.力臂与杠杆不重合
C.力和力臂数目过多，不易得出结论
D.杠杆受力不平衡
若用装置B进行实验，将弹簧测力计从沿竖直方向拉动变为沿虚线A方向拉，仍然使杠杆在原来的位置平衡，弹簧测力计的示数将______选填“变大”、“变小”或“不变”；
在实验中，改变力和力臂的大小得到多组数据的目的是______填序号；
A.使测量数据更准确
B.多次测量取平均值减小误差
C.避免偶然性，使实验结论具有普遍性
小明若用装置C实验，操作方法正确，数据记录准确，但分析实验数据后发现，得不到教材中的“杠杆的平衡条件”，造成该问题的原因是______。
[bookmark: 1edc536a-87e1-4fd4-be99-cfc23e2bb5fa]26.在“测量滑轮组的机械效率”实验中，小明用分别用如图甲、乙、丙所示，进行了三次实验，实验数据记录如表：
[image: ]
	实验次数
	物体重力
	提升高度
	拉力
	绳端移动的距离
	机械效率

	1
	3
	
	
	
	

	2
	6
	
	①
	
	②

	3
	3
	
	3
	
	


在实验中，测量绳子端拉力F时，应尽量竖直向上______拉动弹簧测力计；
第二次实验中弹簧测力计的示数如图乙所示，则表格中②处数据应为______；
分析1、2组实验数据可得：同一滑轮组提升的物体重力越大，机械效率______选填“越大”“越小”、“不变”；
分析1、3组实验数据可得：同一滑轮组的机械效率与绳子绕线______选填“有关”、“无关”。
小华组同学也如图甲、乙、丙所示进行了3次实验，但每次测得的滑轮组的机械效率均大于小明组，则小华组测得滑轮组机械效率偏大的原因可能是______填字母即可。
A.弹簧测力计未竖直向上拉动，而是斜向上拉动
B.弹簧测力计每次拉动物体时均加速上升
C.竖直向上拉动时，测量前弹簧测力计未调零，指针指在零刻度线下方
D.弹簧测力计静止时读数
[bookmark: 53927f3c-fc8e-4a70-93f6-15e557863853]27.小明想测出自己从一楼跑到五楼做功的功率。
需要的测量工具有：台秤、刻度尺、______；
小明设计的实验方案如下，其中多余的是______；
A.测出自身的质量m
B测出楼梯的总长度L
C.测出一阶台阶的高度h
D.数出台阶的总数n
E.测出上楼所用的时间t
F.算出上楼的功率P
小明爬楼功率的表达式为______用方案中所给的物理量表示。
甲和乙都觉得测功率需要多次实验求平均值，他们给出了以下2种方法：
甲：每天测1次自己正常爬楼的功率，一星期后把测得的所有值取平均值；
乙：在2h内不间断地爬楼x次，最后求出x次爬楼的平均值。
其中，______选填“甲”或“乙”同学求得的值能较准确地反映他通常情况下爬楼的功率，若换用另一种方法，最终求得的值将比通常情况下的功率值______选填“偏大”或“偏小”。
[bookmark: 75deb7db-c416-4dc8-8d97-8061bac41afc]28.学习了机械效率知识后，小张对“斜面的机械效率跟什么因素有关”这一课题提出了一些值得探究的猜想：
A.斜面的机械效率可能跟斜面的倾斜程度有关；
B.斜面的机械效率可能跟斜面的粗糙程度有关；
C.斜面的机械效率可能跟物重有关。
小张为了证实这些猜想是否正确，他设计以下方案并进行了探究，实验4在实验3的基础上木块上加了一个重为2N的钩码进行实验，实验5在实验4的基础上在斜面上铺上毛巾进行实验实验装置如图所示。
实验过程中他们要用弹簧测力计沿木板匀速直线拉动木块，此时的拉力______摩擦力选填“等于”或“不等于”；
实验3中克服摩擦力做功______ J，分析实验1、2、3可得知：当物重和斜面的粗糙程度一定时，斜面倾斜角度越大，斜面的机械效率越______选填“低”或“高”；
分析实验4和5数据，可以得出的结论是______。
	序号
	接触面的粗糙程度
	斜面倾斜角度
	木块重力
	斜面高度
	拉力
	斜面长
	机械效率

	1
	木板
	
	
	
	
	
	29

	2
	木板
	
	
	
	
	
	45

	3
	木板
	
	
	
	
	
	57

	4
	木板
	
	
	
	
	
	57

	5
	毛巾
	
	
	
	
	
	53



	[image: ]



五、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 1633fa8a-3adb-4093-93ef-b9c1de414036]29.爸爸开着满载质量为的小轿车带小明去旅行，如图所示，汽车在整个过程中以恒定的功率行驶，受到的阻力为车重的倍且保持不变，从启动到匀速运动之前行驶的路程为150m，运动的速度v与时间t的关系如图所示，求：
小轿车匀速行驶时发动机牵引力的大小；
小轿车匀速行驶时，牵引力的功率；
内小轿车牵引力做的功；
	[image: ]


[bookmark: 0aa6eca3-a304-49a1-908c-cf399127b5f8]30.[image: ]如图，塔式起重机上的滑轮组将重为的重物匀速吊起2m时，滑轮组的机械效率为，g取。
求提升重物做的有用功；
求绳端的拉力；
若动滑轮的质量为20kg，求克服摩擦和钢丝绳重所做的功。




六、综合题：本大题共1小题，共7分。
[bookmark: 55e11336-5dec-4f83-b72d-97042dd898f6]31.阅读材料，回答问题。
变速自行车自行车已有一百多年历史，是世界各国居民喜爱的交通、健身工具。它由许多简单机械组成，是人类发明的最成功的人力机械之一。如图是自行车的部分结构示意图，骑行时人在脚踏处施力，通过曲柄带动前齿轮A顺时针转动，再通过链条带动后齿轮B与后轮一起转动。曲柄与齿轮A、后轮与齿轮B，两处都是同轴转动物体绕同一个中心轴转动，在相同时间转过的圈数相同的轮轴结构，也可视为不等臂杠杆。A、B齿轮通过链条配合工作，在相同时间转过的齿数相同，链条与A、B齿轮间的作用力大小相等。
变速自行车与普通自行车的区别是它的前、后齿轮由多个齿数不同的齿轮组成。变速系统可以调节链条和不同齿数的前、后齿轮配合，即调节齿比数前齿数后齿数，从而改变车速。
表是小明的变速自行车的部分参数，齿轮的周长等于齿数与链条节距的乘积。
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	结构
	参数

	前齿轮速
	齿数：22、32、45

	曲柄
	长度：

	后齿轮速
	齿数：12、15、17、19、21、24、28

	轮胎
	直径：

	链条
	节距：


如图所示，曲柄和前齿轮是按照______选填“省力”或“费力”杠杆来设计的。骑行时，前齿轮A和后齿轮B ______选填“是”或“不是”同轴转动。
小明调节自行车齿比为，当他通过蹬脚踏使前齿轮转动一圈，后轮转动______圈。
小明调节自行车为最大齿比，以的速度在某段水平路面匀速骑行时，地面对后轮的摩擦力为20N。则他1分钟要使脚踏转动______圈，作用在脚踏上的力至少为______ N。
当小明骑自行车爬坡时，为了最省力，应该调整齿比为______。

答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：筷子在使用时，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆。
A、托盘天平在使用时，动力臂等于阻力臂，属于等臂杠杆，故A不符合题意；
B、开瓶器在使用时，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆，故B不符合题意；
C、铁皮剪刀在使用时，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆，故C不符合题意；
D、镊子在使用时，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆，故D符合题意；
故选：D。
结合图片和生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
此题考查的是杠杆的分类主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂。
2.【答案】A 
【解析】解：螺丝和螺帽属于斜面类螺旋简单机械，螺纹增加了斜面的长度，省力费距离，故A正确；
B.脚踏板属于轮轴，相当于一个省力杠杆，省力费距离，故B错误；
C.刹车控制器动力臂大于阻力臂，是一个省力杠杆，省力费距离，故C错误；
D.车龙头属于轮轴，可以省力的控制自行车的方向但是费距离，相当于一个省力杠杆，故D错误。
故选：A。
结合简单机械的特征及特点分析判断。
此题考查了简单机械的认识，属于基础知识。
3.【答案】B 
【解析】解：A、人以正常速度骑自行车的功率约为70W，故A符合实际；
B、国产C919飞机发动机正常运行时的总功率在数量级，故B不符合实际；
C、中学生重力约为500N，一楼到四楼高度约9m，中学生快速从一楼跑到四楼用时约12s，则人上楼的功率约为，接近360W，故C符合实际；
D、物理课本的重力约为，课桌高度约为，把物理课本从地面捡到桌面上，克服物理书重力做功约为，故D符合实际。
故选：B。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
4.【答案】A 
【解析】解：扳手在使用时，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆；
由图可知，力作用在A点时，动力臂较长，而阻力与阻力臂不变，根据杠杆平衡条件可知，动力臂越大，动力越小，越省力。
故选：A。
根据图示，结合杠杆的平衡条件分析。
本题考查了杠杆平衡条件的应用，属于基础题。
5.【答案】D 
【解析】A、机械做功快慢与机械效率没有关系。故A错误；
B、由可以看出，功率大小决定于做功多少和所用时间。做功较多，时间不确定，功率大小不能确定。故B错误；
C、机械效率是有用功与总功的比值，有用功较多，总功不确定，机械效率不能确定。故C错误；
D、功率描述的是物体做功的快慢，所以功率越大的物体，做功越快。故D正确。
故选：D。
功率是单位时间内做的功，表示的是做功的快慢；
机械效率是指有用功与总功的比值，机械效率高说明有用功与总功的比值大。
本题考查了我们对机械效率、功率的理解和应用，使用机械时省力情况、功率大小、效率高低没有必然联系。
6.【答案】D 
【解析】解：A图是个斜面，根据杠杆平衡条件，则；
B图是两个定滑轮，所以；
C图由3段绳子承担物重，所以；
D图是个杠杆，根据杠杆平衡条件，；
故选：D。
使用杠杆可以省力，也可以费力，取决于动力臂与阻力臂的大小关系；
使用斜面一定省力，省力情况取决于斜面的长度与高度的比值；
使用定滑轮不省力，使用动滑轮可以省一半的力。
本题考查动滑轮、杠杆、斜面的省力特点，注意使用定滑轮一定不能省力，但可以改变动力方向。
7.【答案】D 
【解析】解：力学里所说的功包括两个必要因素：一是作用在物体上的力；二是物体在力的方向上通过的距离。
A.从发力到上拉的过程中，运动员对杠铃施加一个向上的力，杠铃向上移动了距离，所以运动员对杠铃做功，故A错误；
B.从上拉到翻站的过程中，运动员对杠铃施加一个向上的力，杠铃向上移动了距离，所以运动员对杠铃做功，故B错误；
C.从翻站到上挺的过程中，运动员对杠铃施加一个向上的力，杠铃向上移动了距离，所以运动员对杠铃做功，故C错误；
D.举着杠铃稳定站立的过程中，运动员对杠铃施加了力，但是杠铃没有移动距离，所以运动员对杠铃不做功，故D正确。
故选：D。
力学里所说的功包括两个必要因素：一是作用在物体上的力；二是物体在力的方向上通过的距离。
掌握力是否做功的判断方法，特别是有力、有距离，力对物体不一定做功，需要深刻理解做功的两个必要因素。
8.【答案】D 
【解析】解：A、由图丙可知，内，重物A加速上升，处于非平衡状态，受力不平衡，故A错误；
B、由图丙可知，内，重物匀速上升的速度为，
由图甲可知，，则绳子自由端的速度为，故B错误；
C、由图乙可知，内，绳子自由端的拉力为，根据可得，
所提重物A的重力：，故C错误；
D、不计一切摩擦和绳重，根据可得，动滑轮的重力为，
将A的重力减小为900N时，绳子自由端的拉力变为，
此时滑轮组的机械效率变为，故D正确。
故选：D。
由图丙可知，内，重物A加速上升，处于非平衡状态，受力不平衡；
由图丙可知，内，重物匀速上升的速度，由图甲可知，，根据求绳子自由端的速度；
由图乙可知，内，绳子自由端拉力的大小，根据求所提重物A的重力；
不计一切摩擦和绳重，根据求动滑轮的重力；将A的重力减小为900N时，根据求绳子自由端拉力的大小，根据求滑轮组的机械效率。
本题考查运动和力的关系、滑轮组中有关力、机械效率的计算，知道n的值，并能根据图像得出正确信息是关键。
9.【答案】C 
【解析】解：A、由图可知，甲、乙动滑轮上绳子股数n分别为3和2，且物重，动滑轮重相同，由公式：可知：与的大小关系不能确定，故A错误；
BD、已知物体上升的高度h相同，且物重，动滑轮重相同，由公式：、可知：甲的有用功大于乙的有用功，两者的额外功相同，故B、D均错误；
C、由公式：可知：在额外功相同时，甲的有用功大，其效率就高，故C正确。
故选：C。
在不计摩擦和绳重时，用相同的滑轮组装不同的滑轮组：
已知物重G、动滑轮重以及动滑轮上绳子股数n的大小关系，可利用公式：得到绳端拉力F的大小关系；
已知物重G、物体上升高度h的大小关系，可利用公式得到有用功的大小关系；
已知动滑轮重、物体上升高度h的大小关系，可利用公式得到额外功的关系；
根据公式：和效率公式：确定机械效率的大小。
本题考查滑轮组中拉力、有用功、额外功、效率等公式的应用，有一定综合性，难度适中。
10.【答案】B 
【解析】解：
A、向下拉绳放下空桶时，B端的力为动力，A端的力为阻力，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆，故A错误；
BD、根据杠杆的平衡条件可得杠杆平衡时B端的拉力，
放下空桶时，向下拉绳子的力；
装满水时，桶和水的总重力：，向上拉绳提起装满水的桶时拉力为：，故B正确、D错误；
C、向上拉绳提起装满水的桶时，在A端的力为动力，B端的力为阻力，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆，故C错误。
故选：B。
向下拉绳放下空桶时，B端的力为动力，A端的力为阻力，动力臂小于阻力臂；向上拉绳提起装满水的桶时，在A端的力为动力，B端的力为阻力，动力臂大于阻力臂，根据杠杆的平衡条件，判断使用时属于哪种杠杆；
根据杠杆的平衡条件，结合题意，计算杠杆平衡时B端的力，放下空桶时，向下的拉力加上桶的重力等于B端的力；
向上拉绳提起装满水的桶时，B端的力加上拉力等于桶和水的总重力。
本题考查了杠杆的分类和平衡条件的应用，知道放下空桶时，向下的拉力加上桶的重力等于B端的力，向上拉绳提起装满水的桶时，B端的力加上拉力等于桶和水的总重力，是判断的关键。
11.【答案】C 
【解析】解：A、在液体体积相同时，液体的密度越大，质量越大，因此只有每次倒入空桶的液体体积相同，才能通过杠杆平衡条件得出液体质量的大小，从而判断液体密度的情况，故A正确；
B、当A端的空桶内的液体密度越大时，根据杠杆平衡的条件可知，在M悬挂点处标出相应液体的密度值越大，故应将M向右移动，故B正确；
C、悬点O适当右移，阻力臂减小，根据杠杆平衡的条件，可知秤的量程会减小，增大M的质量，根据杠杆平衡的条件，秤的量程会增大，增大OE长，使得秤砣的力臂变大，而杠杆平衡时，液体的质量必须增大，因而密度变大，故C错误。
D、若某次实验中液体末装满空桶，则液体质量偏小，根据杠杆平衡的条件，可知，将M向左移动，测得液体密度值偏小，故D正确。
故选：C。
根据可知，在液体体积相同时，液体的密度越大，质量越大。把密度秤当作杠杆，其支点在O点，左侧分别是阻力和阻力臂，右侧可看作动力和动力臂。再根据杠杆平衡的条件分析即可。
本题关键是正确运用杠杆的平衡条件，同时在处理方程的时候也要注意技巧。
12.【答案】B 
【解析】解：当匀速提升重为15N的物体时，滑轮组的机械效率为，
设物体匀速提升的高度为h，则拉力所做的有用功：，
由可得，拉力所做的总功：，
克服动滑轮重力所做的额外功：，
除了动滑轮的重力导致的额外功外，其他因素导致的额外功：，
其他因素导致的额外功与总功之比为：；
由图可知，滑轮组绳子的有效股数，
当使用该滑轮组匀速提升物体上升的高度为h时，绳子自由端移动的距离：，
由绳子能够承受的最大拉力为50N可知，拉力所做总功的最大值：，
因除了动滑轮的重力导致的额外功外，其他因素导致的额外功与总功之比为一定值，
所以，其他因素导致的额外功：，
拉力所做有用功的最大值：，
则使用该滑轮组匀速提升物体时的机械效率的最大值：。
故选：B。
当匀速提升重为15N的物体时，设出物体匀速提升的高度h，根据求出拉力所做的有用功，利用求出拉力所做的总功，再根据求出克服动滑轮重力所做的额外功，总功减去有用功、克服动滑轮重力所做的额外功即为除了动滑轮的重力导致的额外功外其他因素导致的额外功，然后求出其他因素导致的额外功与总功之比；由图可知滑轮组绳子的有效股数，根据求出使用该滑轮组匀速提升物体上升的高度为h时绳子自由端移动的距离，绳子能够承受的最大拉力为50N，利用求出拉力所做总功的最大值，根据除了动滑轮的重力导致的额外功外其他因素导致的额外功与总功之比为一定值求出其他因素导致的额外功，然后求出拉力所做有用功的最大值，利用求出使用该滑轮组匀速提升物体时的机械效率的最大值。
本题考查了使用滑轮组时做功公式和机械效率公式的应用，明确有用功和总功、额外功的含义以及它们之间的关系是关键。
13.【答案】定  改变力的方向  费力  距离 
【解析】解：旗杆顶上的滑轮固定不动，是定滑轮，定滑轮不省力，但是可以改变力的方向；
船桨在使用过程中，动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆，费力但省距离。
故答案为：定；改变力的方向；费力；距离。
使用滑轮时，轴的位置固定不动的滑轮称为定滑轮；定滑轮不省力，但是可以改变力的方向，实质上是动力臂等于阻力臂的杠杆；
根据生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
本题考查了定滑轮与动滑轮的判断和杠杆的分类，属于基础题。
14.【答案】变小  变大 
【解析】解：从图甲到图乙所示的仅缩短吊臂的过程中，动力臂不变，阻力臂变小，阻力不变，根据杠杆平衡条件可知，动力减小；
从图乙到图丙所示的仅匀速放下吊臂的过程中，吊臂顺时针转动，阻力物重不变，阻力臂变大；它对吊臂的支持力始终与吊臂垂直，则动力臂不变；根据杠杆平衡条件可知，动力变大。
故答案为：变小；变大。
缩短吊臂和吊下货物时，分析阻力、阻力臂、动力臂的变化，利用杠杆平衡条件进行判断支持力的大小变化。
正确确定动力、动力臂、阻力、阻力臂是解决本题的关键，吊车吊起货物时，确定变化量和不变量，根据杠杆平衡条件解决问题。
15.【答案】80 
【解析】解：由图可知，动滑轮上的绳子段数，水平使用滑轮组时，克服物体受到的摩擦力做的功是有用功，
所以滑轮组的机械效率：。
故答案为：80。
由图可知，动滑轮上的绳子段数，水平使用滑轮组时，克服物体受到的摩擦力做的功是有用功，
根据求出该滑轮组的机械效率。
本题考查水平使用滑轮组时机械效率的计算，关键是明确有用功和动滑轮上的绳子段数。
16.【答案】25 100 
【解析】解：
重心升高的高度，
人每走一步克服重力所做的功：；
做的总功：
，
功率：。
故答案为：25；100。
根据三角形的特征求出重心升高的高度，再利用公式求出每走一步克服重力所做的功。
求出做的总功，然后利用计算功率。
此题考查功和功率的计算公式及勾股定理的应用，属于重点规律的考查，同时体现了物理知识与数学知识的密切联系。
17.【答案】3 不会  相同 
【解析】解：由图乙可知，物重时，滑轮组的机械效率，
因不计绳重和摩擦，克服物重做的功为有用功，克服动滑轮重力和物重做的功为总功，
所以，滑轮组的机械效率：
，
解得：；
不计绳重和摩擦，使用滑轮组提升物体时，需要克服动滑轮重力做额外功，有用功一定小于额外功，滑轮组的机械效率达不到；
不计绳重和摩擦，用滑轮组提升相同的物体上升相同的高度时，改变图甲中的绕绳方式，所做的有用功相同，克服物体重力和动滑轮重力所做的总功不变，则滑轮组的机械效率不变，所以，重复上述实验，所得到的图线与图乙所示曲线相同。
故答案为：；不会；相同。
由图乙可知，物重时，滑轮组的机械效率，不计绳重和摩擦，克服物重做的功为有用功，克服动滑轮重力和物重做的功为总功，根据求出动滑轮受到的重力；
不计绳重和摩擦，使用滑轮组提升物体时需要克服动滑轮重力做额外功，有用功一定小于额外功，据此进行解答；仅改变图甲中的绕绳方式时，克服物体重力所做的有用功、克服物体重力和动滑轮重力所做的总功不变，滑轮组的机械效率不变，据此进行解答。
本题考查了做功公式和滑轮组机械效率公式、功率公式、影响滑轮组机械效率因素的应用等，明确有用功和总功、额外功是关键。
18.【答案】 
【解析】解：拉力做的总功：，
克服木箱重力做的功，即有用功：；
斜面的机械效率：；
克服木箱受到的摩擦力做的额外功：，
由可得，木箱受到的摩擦力：。
故答案为：300；；60。
知道拉力大小、斜面长，利用计算拉力做的总功；利用计算克服木箱重力做的功，即有用功；利用斜面的机械效率等于有用功与总功的比值；克服木箱受到的摩擦力做的功为额外功，利用求额外功，利用求木箱受到的摩擦力。
本题考查了使用斜面时有用功、总功、功率、机械效率的计算，属于基础题目。
19.【答案】 
【解析】解：由可知，，由此可知，钩码上升距离为时，弹簧测力计的拉力升高的高度为，
杠杆的机械效率：；
由于不计杠杆与支点之间的摩擦，克服杠杆重力做的功为额外功；
物体挂在A点时，有用功：；
总功为：；
额外功：；
因为即，由钩码移动，拉力F移动可知：钩码移动距离为拉力移动距离的，杠杆的重心会移动；
可知杠杆自重：；
A.仅增加匀速提升的高度，有用功和总功都成相同倍数的变化，所以机械效率不变；
B.仅增加提升的物重，可以增大有用功，所以可以提高机械效率；
C、仅将手提杆的点离支点近一点，动力臂减小，动力增大，总功不变，有用功不变，效率不变；
D.仅将悬挂点离支点远一点，物体被提升相同的高度，要把杠杆提升较低的高度，克服杠杆重力做的功减少，即额外功减少，所以机械效率反而升高；
E.仅将悬挂点离支点近一点，物体被提升相同的高度，要把杠杆提升更高的高度，克服杠杆重力做的功更多，即额外功更多，所以机械效率反而降低。
故BD符合题意。
故答案为：；2N；BD。
由，推导OC与OA的比例关系，由此得出弹簧测力计的拉力升高的高度，再根据求机械效率；
不计摩擦力，杠杆重力做的功为额外功，总功减去有用功算出额外功，根据算出杠杆的重力；
要增加杠杆的机械效率，可增大有用功或减小额外功。
本题考查的是杠杆的机械效率，解答本题的关键是知道拉力与钩码上升高度的关系。
20.【答案】变小   
【解析】解：假设用一始终垂直于水泥板的拉力F抬水泥板，在水泥板抬起过程中阻力不变、阻力臂变小、动力臂不变，根据杠杆平衡条件可知动力F变小；
两次抬起水泥板时的情况如图所示：
[image: ]
在上述两种情况下，动力克服的都是水泥板的重力，对于形状规则质地均匀的物体，其重心都在其几何中心上，所以阻力臂都等于动力臂的二分之一。根据杠杆的平衡条件，所以前后两次所用的力相同。
若甲、乙两种情况均将水泥板拉至竖直位置，由图可知，
因为拉力做功，，所以。
故答案为：变小；=；>。
假设用一始终垂直于水泥板的拉力F抬水泥板，在水泥板抬起过程中阻力不变、阻力臂变小、动力臂不变，根据杠杆平衡条件可知动力F变小；
把水泥板看做一个杠杆，抬起一端，则另一端为支点。由于水泥板是一个厚度、密度都均匀的物体，所以，其重力的作用点在其中心上，此时动力F克服的是水泥板的重力，即此时的阻力臂等于动力臂的一半。在此基础上，利用杠杆的平衡条件，即可确定与的大小关系；
根据可比较拉力做功的大小关系。
通过杠杆的平衡条件，将抬起物体所用的力与物体的重力两者联系在一起。对于均匀的物体，抬起一端所用的力竖直方向等于其重力的一半。对于一端粗一端细的物体，由于其重心不在其中点上，所以，所用的力不等于重力的一半：抬起粗端所用的力大于重力的一半；抬起细端所用的力小于重力的一半，但两者之和仍等于物体的重力。
21.【答案】 
【解析】解：木板AB，重为800N，其重心在AB的中点处，则；
在之间，据的距离为
与的距离为
若小孩在的左侧，当以为支点，且处的支持力为零时，应该是最左侧的位置：
根据杠杆的平衡条件：
则
所以小孩距A点的距离为；
若小孩在的右侧，当乙为支点，且处的支持力为零时，应该是最右侧的位置：
根据杠杆的平衡条件：
则
则小孩距A点的距离
故小孩走动的范围距A点。
故答案为：。
杠杆的平衡条件：
分别按小孩向左走和向右走两种情况根据杠杆的平衡条件进行分析；
解答题目时一定要根据题意先弄清楚该用什么知识进行分析，解答该题依据的是杠杆平衡条件。围绕杠杆平衡条件，找出支点、两个作用力及力臂关系即可突破此题。
22.【答案】解：过支点O作的垂线，即为的力臂，
过力臂的右端，作垂直于的直线，与杠杆OA的交点为力的作用点，方向斜向左下方，如图所示：
[image: ] 
【解析】力臂是支点到力的作用线的距离，作图时把握住力和力臂的垂直关系即可做出力或力臂．
本题考查了力和力臂的作法．当杠杆平衡时，动力和阻力对杠杆的影响是：使杠杆的运动趋势是相反的．
23.【答案】解：A为动力作用点，则OA为最长的动力臂，根据杠杆平衡的条件，要使杠杆平衡动力方向向右上方，据此可画出最小的动力，如图所示：
[image: ]。 
【解析】根据杠杆平衡的条件，，在杠杆中的阻力、阻力臂一定的情况下，要使所用的动力最小，必须使动力臂最长。而在通常情况下，连接杠杆中支点和动力作用点这两点所得到的线段最长，据此可解决此题。
此题既考查了最小力的确定，是一道基础题。
24.【答案】解：要使滑轮组最省力，需要承担物重的绳子段数最多，所以要从动滑轮绕起，依次绕过上面的定滑轮、下面的动滑轮，再绕过上面的另一个定滑轮，如图所示：
[image: ] 
【解析】与动滑轮连接的绳子能分担物体的重力，所以与动滑轮相连的绳子的股数越多越省力，但还要注意对拉力方向的要求。
对于滑轮组的组装与绕线方法，要看清题目的每一个要求，灵活运用，不能死记硬背最省力的绕线方法。
25.【答案】平衡  右  ②  不易测量力臂的大小  A C 变大  C 杠杆自重对平衡有影响 
【解析】解：杠杆静止时，就是处于平衡状态；
为了便于测量力臂，应使杠杆在水平位置平衡，由图知，左端偏高，为使杠杆在水平位置平衡，需要将平衡左端螺母向右调节；
设每个钩码重为G，杠杆每格长为L，
①左侧钩码向左移动4个格，则有：，故①不符合题意；
②右侧钩码向左移动2个格，则有：，故②符合题意；
③在实验中不能调节平衡螺母，故③不符合题意。
故选：②；
如图a丙所示，将钩码改用弹簧测力计做实验，使杠杆在水平位置平衡，斜拉时，动力臂不在杠杆上，则此方法的弊病是不易测量力臂的大小，他这样做的主要目的是便于提供不同方向的拉力、便于正确认识力臂的概念，故选：A；
由图知，装置A的杠杆左侧钩码对杠杆的拉力有多个，则对应的力臂也有多个，此时杠杆平衡是多个力共同作用的结果，采用这种方式是不妥的，主要是因为力和力臂数目过多，不易得出结论，故选C。
将弹簧测力计沿虚线斜拉，其力臂相比竖直拉时会变短，根据杠杆平衡条件可知，在阻力和阻力臂不变时，动力臂变小，则动力将变大，故沿虚线斜拉时弹簧测力计示数将变大。
本实验中进行多次测量的目的是：避免实验次数过少，导致实验结论具有偶然性，便于从中寻找规律，故选：C；
装置C中，杠杆的重心不在支点上，杠杆的重力对杠杆转动产生了影响，导致拉力F的大小比由杠杆平衡条件计算出来的数值偏大。
故答案为：平衡；左；②；不易测量力臂的大小；A；；变大；；杠杆自重对平衡有影响。
杠杆在水平位置平衡后，力臂在杠杆上；杠杆左端高右端低，说明杠杆的重心在支点右侧，调节平衡螺母应使杠杆重心右移；
设每个钩码重为G，杠杆每格长为L，根据杠杆平衡条件进行分析；
将钩码改用弹簧测力计做实验，如图1丙所示，使杠杆在水平位置平衡，此方法的弊病是不易测量力臂的大小，他这样做的主要目的是便于提供不同方向的拉力；
实验中为了更容易的得出结论，过程中力和力臂不要太多，否则不易分析数据；
力臂是支点到力的作用线的距离；
通过实验寻找规律应建立在多次测量的基础上，以避免得到偶然性的结论；
装置C中，支点位于动力和阻力的右侧，弹簧测力计不但提了钩码，而且还提了杠杆，杠杆的重力对杠杆转动产生了影响。
探究杠杆平衡条件时，使杠杆在水平位置平衡，便于测量力臂大小，杠杆的重心通过支点，消除杠杆重对杠杆平衡的影响，使实验简单化，便于探究。
26.【答案】匀速  越大  无关  C 
【解析】解：滑轮组的使用方法可知，应竖直向上匀速拉动弹簧测力计；
弹簧测力计的分度值为，图乙中拉力，此时的机械效率：
，
、2组实验数据可知，同一滑轮组提升相同的高度时，重物越重机械效率越高；
、3实验数据可知，用同一滑轮组提升重物时，只改变绳子的缠绕方式，机械效率不变，故机械效率与绳子的绕线无关；
、弹簧测力计未竖直向上拉动，而是斜向上拉动，动力臂变小，阻力和阻力臂没有变化，动力变大，总功变大，有用功没有变，机械效率等于有用功除以总功，机械效率偏小，故A不符合题意；
B、弹簧测力计每次拉动钩码时均加速上升，测得的拉力变大，总功变大，在有用功一定时，滑轮组的机械效率将变小，故B不符合题意；
C、测拉力时，弹簧测力计未调零，指针指在零刻度线下方，则测得的拉力变大，总功变大，在有用功一定时，滑轮组的机械效率将变小，故C不符合题意；
D、拉动时要克服轮与轴、绳与轮的摩擦，若用弹簧测力计静止时的读数作为拉力值，拉力会偏小，总功偏小，计算出的机械效率值会偏大，故D符合题意。
故选：C。
故答案为：匀速；；越大；无关；。
为了使装置处于平衡状态，使绳子的拉力等于弹簧测量计的示数，应竖直向上匀速拉动弹簧测力计；
从弹簧测力计可知拉力的大小，机械效率等于有用功除以总功求得；
、2组实验数据可知，同一滑轮组提升相同的高度时，重物越重机械效率越高；
、3实验数据可知，把同一重物提高相同的高度时，绳子的绕法不同，机械效率相同，可知机械效率与绳子的缠绕方式没有关系；
明确滑轮组机械效率的影响因素据此回答。
本题考查了滑轮组使用方法，影响滑轮组机械效率的因素及计算方法。
27.【答案】秒表    甲  偏小 
【解析】解：小明从一楼跑到五楼，需要克服自身的重力做功，即，做功的功率，
故实验中要用台秤测出小明的质量，用刻度尺测出一楼到五楼的竖直高度，用秒表来测量上楼所用的时间；
根据的分析可知，需要测量的是小明的质量、一楼到三楼的竖直高度、上楼用的时间，最后算出上楼的功率P，不需要测量的是楼梯的总长度L，因此多余的步骤是B；
结合知，小明同学爬楼功率的表达式为；
在2h内不间断地爬楼x次，由于人疲劳后爬楼变慢，不是正常功率，故最后求出x次爬楼的平均值偏小，故甲的方法合理。
故答案为：秒表；；；甲；偏小。
小明从一楼跑到五楼，需要克服自身的重力做功，即，做功的功率，据此分析还需要的测量工具；
根据的分析可知需要测量的物理量和不需要测量的物理量；
由可知小明同学爬楼功率的表达式。
根据人疲劳后功率变小分析。
本题考查了功率的测量，关键是明白实验的原理。
28.【答案】不等于  高  当物重和斜面倾斜角度一定时，斜面越光滑，斜面的机械效率越高 
【解析】解：
在斜面上匀速拉动木块，木块受到4个力，分别是竖直向下的重力、垂直于斜面向上的支持力、沿斜面向上的拉力和沿斜面向下的摩擦力。其中重力和支持力并不在一条直线上，不满足二力平衡的条件，所以木块是在这4个力的作用下，保持平衡状态，所以此时的拉力跟摩擦力也不相等；
根据实验3的数据，可以计算出总功，木块移动的距离是，
根据实验数据，第3次实验的机械效率是，
克服摩擦力做的功是额外功，所以克服摩擦力做的功
分析实验1、2、3次的数据可以得出结论：当物重和斜面的粗糙程度一定时，斜面倾斜角度越大，斜面的机械效率越高；
分析实验4和5数据，可以得出的结论是：当物重和斜面倾斜角度一定时，斜面越光滑，斜面的机械效率越高。
故答案为：不等于；、高；当物重和斜面倾斜角度一定时，斜面越光滑，斜面的机械效率越高。
根据物体受力情况进行分析，看是否符合二力平衡的条件；
克服摩擦力做功为额外功，根据斜面的机械效率进行计算；
对比实验数据得出相应结论；
本题研究斜面的机械效率跟什么因素有关的实验，涉及到实验的原理，会利用控制变量法分析实验数据得出结论是关键。
29.【答案】解：汽车的重力：，
由汽车受到的阻力为车重的倍可知，汽车受到的阻力：，
因为汽车做匀速运动，所以，由二力平衡条件可知，汽车匀速运动时的牵引力：；
由图象可知，汽车做匀速行驶时的速度为，小轿车匀速行驶时，牵引力的功率：；
因为汽车在整个过程中以恒定的功率行驶，所以10s内汽车引力的功率也为，10s内汽车牵引力做的功：。
答：小轿车匀速行驶时发动机牵引力的大小是；
小轿车匀速运动时，牵引力功率是；
内汽车牵引力做的功是。 
【解析】根据求汽车的重力，根据小轿车受到的阻力为车重的倍求出汽车受到的阻力，根据二力平衡条件求出小轿车匀速运动时的牵引力；
根据图象可知汽车做匀速行驶时的速度，根据得到小轿车匀速行驶时，牵引力的功率；
根据汽车在整个过程中以恒定的功率行驶可知10s内汽车引力的功率，根据得到10s内小轿车牵引力做的功。
本题考查功和功率公式的应用，关键是根据图像读出相关的信息。
30.【答案】解：有用功：；
由图可知，绳子自由端移动的距离，
由可知，总功：；
由可知，绳端的拉力：；
动滑轮的重力：，
则克服动滑轮重力做的额外功：，
总的额外功：，
则克服摩擦和钢丝绳重所做的功：。
答：提升重物做的有用功为；
绳端的拉力为5000N；
若动滑轮的质量为20kg，克服摩擦和钢丝绳重所做的功为5600J。 
【解析】利用求有用功；
由图可知，绳子自由端移动的距离，利用求总功，利用求绳端的拉力；
根据求动滑轮的重力，利用求克服动滑轮重力做的额外功，利用求总的额外功，克服摩擦和钢丝绳重所做的功等于总的额外功减去克服动滑轮重力做的额外功。
本题考查了有用功、总功、额外功以及机械效率的计算，注意滑轮组提升物体时克服动滑轮重、绳重以及摩擦力所做的功都是额外功。
31.【答案】省力  不是   
【解析】解：题文中已有介绍：自行车的前齿轮和脚踏板构成一个轮轴型的杠杆结构，动力是人给脚踏板的蹬力，阻力是链条对前齿轮的拉力，动力臂是脚踏板到轴心的长度，阻力臂是前齿轮半径，此时动力臂大于阻力臂，因此是一个省力杠杆，曲轴和脚踏是一体，故前齿轮和脚踏板是省力杠杆；
骑行时，前齿轮A和后齿轮B不是绕同一个中心轴转动，所以，不是同轴转动；
由自行车齿比为，前齿轮是后齿轮的三倍，二者同一链条相连，故同时间通过距离相同，故前轮转一圈，后轮转三圈；
由表格数据可知，最大齿比，内后轮经过的距离为；即，解得，由于后轮与后齿轮同轴，所以后齿轮在内转的圈数等于后轮在内转的圈数，假设前齿轮转过的圈数为，根据前后齿轮转过的距离相等可得，可得，则他1分钟要使脚踏板转动80圈；
后轮与齿轮B是轮轴型的杠杆，动力是链条对后齿轮的拉力，阻力是地面对后轮的摩擦力，动力臂为后齿轮的半径，阻力臂是后车轮半径，
根据杠杆条件……①
链条对前齿轮的力与链条对后齿轮的的力大小相等，前齿轮和脚踏板也是杠杆，动力我人给脚踏板的蹬力，阻力是链条对前齿轮的拉力，动力臂是脚踏板到轴心的长度，阻力臂是前齿轮半径，根据杠杆条件F链……②
前后齿轮半径之比等于齿数之比，即……③
联立①②③可得，作用子脚踏板的力至少为；
由可得，当小明骑自行车爬坡时，后轮受到的摩擦力不变，曲柄长度和轮胎直径不变，为了最省力，应该调整齿比最小，根据表格数据可知，最小为。
故答案为：省力；不是；；；125；。
轮轴由轮和轴组成，是变形杠杆，对比杠杆中动力臂和阻力臂的长度大小，可以辨别出是省力还是费力杠杆；由图分析AB是否同轴；
由自行车齿比为分析；
由前后齿轮转过的距离相等及杠杆平衡条件分析；
根据的分析求解。
本题是学科综合题，涉及了杠杆分类及杠杆平衡条件计算，联系实际，有一定难度。
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